
IV. évfolyam, 30. szám.
Eltüzelést érek helyben és vidéken.- 
E*y évre • ... 12 kerona
Félévre...................... 6 korona
Negyedévre - ■ - - 3 korona
Egye« teám éra - - 12 fillér.

Megjelenik vasárnap és 
csütörtök reggel.

HATÁRŐR
= ÚJVIDÉK, 1908.= 

április 12. vasárnap
Szerkeaitöség is kiadóhivatal 

Újvidék, Pettfl-uica 47. az., 
ahová a lap «gellerni » anyagi ré­
szét illető közlemények intézendlk 
Ilyen kőzleményeketée megkeresé­
seket lapnnk nyomdája is elfogad.

AI ORSZÁGOS fÜGGETLENSÍGI ÉS W PÁRT DÉLVIDÉKI HIVATALOS LAPJA
A szerb egyházi kongresszus 
határozatainak jóváhagyása.
Bogdanovics Lucián az adminisztrátor.

Tizennégy lmvi vajúdás után végre 
jóváhagyást nyertek a karlócai szerb 
egyházi kongresszusi határozatok. Ezek 
közt a legnagyobb fontosságú a szerb 
kolostori vagyon kezelése- és felügye­
letére vonatkozik. Ezen, most említett, 
legfelsőbb helyen jóváhagyást nyert 
határozat egyszerre rendet teremt a ko­
lostori vagyon kezelése, annak eddigi 
gazdálkodása körül. A 36.000 holdat 
kitevő óriási kolostori vagyonból az 
egyes kolostor-fönőkők ezentúl 3000 
korona évi fizetést és egy normális 
háztartáshoz szükségelt deputátnmot fog­
nak élvezni. A kalugyerek pedig szin­
tén rendszeresen fizetett alkalmazottjai és 
nem az arehimandrita urak komornyikjai 
lesznek. Mig eddig alig néhány ezer 
korona jutóit a 36.000 holdas kolostori 
vagyonból az 1875-iki szabályzat által 
előirt kulturális célra, ezentúl több száz­
ezer koronát fog kitenni az az összeg, 
mely igy az egyházi és kulturális cé­
loknak jut. Az igaz, hogy az archi- 
mandrita urak nem is fognak ezentúl 
négyes fogatokon járni és pincéjüket 
pezsgővel megtölteni. A kolostori vagyon 
eddigi kezelése, az ott folytatott gazdál­
kodás teremtette meg részben azt az 
elégedetlenséget, melyet a szerb nép lakta 
vidéken évek hosszú sora óta tapasz­
talni lehetett és mely liova-tovább a 
romániai parasztmozgalmakhoz hasonló 
agrárforradalmi szociálizmust teremtett 
volna. Köszönet tehát a kongresszusi több­
ség bölcs, modern szociálisztikus és igaz­
ságos magatartásáért, de főleg köszönet 
és hála jár ki a mai nemzeti magyar 
kormánynak, Wekerle miniszterelnöknek 
és azon derék magyar politikusoknak, 
akik a kongresszusi többség ezen 
humánus, nagy politikai koncepciójú hatá­
rozatainak jóváhagyását Wekerle minisz­
terelnöknél támogatták. Bizonyára tudni 
fogják a kongresszusi többség vezér- 
fértiai, sőt bátran mondhatjuk, tudja 
minden szerb, milyen kitartással állottak 
pártunk, a függetlenségi és 48-as párt 
vezető férfiai a radikális szerb párt 
abbeli jogos és igazságos kívánságuk 
mellé, melylyel a legilletékesebb helyen 
a kongresszusi többség által törvénye­
den hozott határozatok jóváhagyását 
ezorgalmázták. Mi, akik ezen ügynek

Lapvezér: Teleki Árvád gróf.

minden fázisát ismerjük; mi, akik ezen 
ügynek mikénti kialakulásába többé- 
kevésbbé befolytunk, most már kijelent­
hetjük : ha a törvényhozás többségének, 
helyesebben a magyar nemzet óriást több­
ségének vezére, a nagynevű Kossuth Fe­
renc hatalmas szavát latba nem veti — 
a kongresszusi határozatoknak esetleg 
más lett volna a sorsuk. Kezdve a helyi 
nagyságtól, Polit Mihálytól, végig min­
den klerikális, konzervatív és önálló 
párti és pártonkivüli szerbtől — egé­
szen a régi szabadelvű párti legkisebb 
politikusig: mindenki a kongresszusi 
többség elten áskálódott és agitált, oda­
állítván a többséget mint, teljesen meg- 
bizhatlan destruktiv elemet, mely még 
u külfölddel is hazája ellen képes kon 
spirál ni. Minden magyar politikust azzal 
próbáltak a kongresszusi többség ellen 
hangolni, hogy ezek a horvátokhoz ha­
sonlóan, az első alkalommal rút hálát­
lansággal fognak visszafizetni a nemzeti 
kormánynak, első sorban Kossutli Fe­
rencnek.

Ijesztgetésük nem fogott, nem hasz­
nált. A nemzeti kormány, Wekerle, Kos­
suth nem adott, semmi olyat szerbjeink­
nek, mit valaha megbánni lehetne. Mert 
ha igazán beállaua az a nem várt eset, 
hogy szerbjeink, a radikális szerbek tény­
leg intranzigens, magyarellenes politikát 
folytatnának a jövőben, akkor a magyar 
nemzet velük szemben fel van jogosítva 
hatalmi elejének egész súlyával fellépni, 
bátran szemükbe vágva a perfidia vádját.

Ilyen perfid eljárással csak azt bizo­
nyítanák szerbjeink, hogy a konciliáns, 
a loyális politikára érdemetlenekké vál­
tak és akkor igazolva leszünk még a 
külföld előtt is, hogy ha a loyális poli­
tikáról a sovén politikára térne át kor­
mányzati rendszerünk. De ettől legjobb 
hitem és meggyőződésem szerint nem 
kell tartanunk. Most alkalma volt a 
szerb nemzetiségnek meggyőződnie, hogy 
mtt várhat egy nemzeti magyar kormány­
zattól és milyen elbánásban volt riszt a 
régi rendszer alatt, amikor a nyakukra 
küldött kir. biztos még a napirendet 
sem engedte úgy megállapítani, mint 
azt a kongresszus kívánta. Azért bizton 
hisszük, hogy szerbjeink irtiktlni és 
megbecsülni tudják a lovagi as magyar 
nemzet, a mostani nemzeti kormány 
férfias és igazságos eljárását és hátat 
fordítanak minden államfelforgató törek­
véseknek, még ha azok a nemzetiségi 
klubból indulnának is ki ... .

A kongresszusi határozatok jóváha­
gyásával hihetőleg beköszönt most már 
a szerb egyház életébe a rend, a béke. 
Hogy az minél tökéletesebb legyen, 
nagy és nehéz feladat vár az újonnan 
kinevezett adminisztrátorra — Bogda- 
novics Luciánra. Azt nfondják, hogy 
Bogdanovics nemcsak jól kezeli a ma­
gyar nyelvet, hanem teljesen hű, meg­
bízható igaz fia hazájának. Ez minden­
esetre jó ajánlólevél egy ilyen fényes, 
hatalmas közjogi álláshoz, egy ilyen 
óriási javadalmazással összekötött egy­
házi legfőbb méltósághoz. A rég nélkü­
lözött, a rég óhajtott béke azonban csak 
akkor fogja újra diadalmas bevonulását 
tartani a szeri) egyház hajlékába ; a szerb 
egyház életében most beállott változá­
sok csak akkor válnak mindannyiunk 
előnyére : ha Bogdanovics Lucián úgy a 
szerb kongresszusi többség, mint a magyar 
nemzeti kormány igaz képviselőjének tekint­
ve magát, minden tehetségével, fiatal élet­
erős ambíciójával oda fog törekedni, 
hogy szerb véreit egyházi autonómiai 
jogakiban mindenkoron megvédve, az igaz 
hazafiak táborába, a nemzethez hű állam­
polgárok táborába nemcsak bevezetni, ha­
nem ott végleg megtartani sikerül.

Gázgyár-villamvilágitás.
Az „Újvidéki Közlöny“ múltkori szá­

mában egy vezércikket közölt, mely a 
gázgyár meg nem váltása és a villamos 
világítás létesítése miatt támadást intézett 
a mai városi kormányzati rendszer ellen.

Nem foglalkozunk részletesen itt a 
támadással, csak érdemlegesen akarunk 
foglalkozni magával az ügygyei, az any- 
nyira megtépázott gázgyárral és villamos- 
teleppel.

Eljártunk tudniilik városunk műszaki 
hivatalában, ahol igazán lekötelező szí­
vességgel adták meg a szükséges felvi­
lágosításokat.

— A gázgyárat most nem lehetett 
megváltani. Ezer és egy ok szól ellene. 
Pfitijer műegyetemi tanár elnöklete alatt 
egy szakértő bizottság ült egybe, mely 
egyhangúlag azon véleményének adott 
kifejezést, bogy a város csak igen nagy 
kockázattal és veszteséggel vehetné saját 
kezelésébe a gyárat.

— Forster Géza katonaügyi tanács­
nok kidolgozott ugyan Tapavica György 
dr. akkori városi aljegyző közreműködé.

BOGDANY 6S TARSA ^zPQatá fűtés, szellőztetés, vizve-
uj vidék, zeték, csatornázás és világítás 
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sével egy „megváltási“ tervezetet, de az 
adataik tévesek és igy előterjesztésük 
után indulni nem lehetett.

— Hogy többet ne említsünk, ők 
utcavilágitás címén 40,600 koronával ter­
helik meg a várost, holott az ma csak 
30.000 koronába kerül; és ezt az össze­
get öt év alatt 46,200 koronára emelik 
anélkül, hogy a lámpák számát szaporí­
tanák és az által felmerülő felszerelési, 
csőfektetési költségeket számításba ven­
nék. Ugyanígy emelik a középületek fo­
gyasztási költségeit 4800 koronáról 8640 
koronái a, pedig az ma még a felébe sem 
kerül.

— Minden szó és magyarázat nélkül 
a magánfogyasztás címén a jövedelmet 
80,000 koronáról felemelik 120,000 ko­
ronára ; természetesen itt nincsenek sem­
miféle hálózat-kibővítési költségek.

Megállapítják, hogy a város a kősze­
net állandóan és az idők végtelenségéig 
métermázsánkónt 3"40 koronáért fogja 
vásárolni; pedig ezen az áron már ma 
sem kapható és annak állandó és roha­
mos drágulását biztosra lehet venni. így 
azt hisszük, nem túlozunk, ha azt mond­
juk, hogy öt év alatt a szén métermá­
zsánként egy koronával fog drágulni.

Természetes, hogy a nagyobb fogyasz­
tóknak kedvezményt kell nyújtani. Ezen 
kedvezmény szerintük kitesz 400 azaz 
négyszáz koronát.

Hogy a mai gazdasági viszonyok mel­
lett a fizetések és munkabérek nem vál­
toznak és nem fognak megváltozni, ezt is 
Tapavicza dr. akkori vár. aljegyző álla­
pította meg. Értékcsökkenés címén nem 
vonnak le semmit.

Ilyen rigorózus számítás mellett, ki­
hoznak az első évben 8000 k-t, az ötödik 
évben pedig 27,000 koronát. Aki egy kissé 
megjegyzi az adatokat, már is láthatja, 
hogy ez a 27.000 korona a városi pénz­
tárt terhelné.

De ezenkívül! Ha csak egy koronát 
számítunk a szén árának emelkedésére. 
27000 mm. szén mellett ez éppen 27 000 
koronát tesz ki Ez volna az a tiszta 
haszon. Valószínűleg a fizetés és munka­
bérre előirányzott 30,000 koronát is meg 
kellene toldani 7—8000 koronával. — A 
szakértő bizottság 756000 koronáért som 
ajánlja átvenni a gyárat, még kevésbbé 
900.000 koronáért, mely összeg megvál­
tára tervezet 4% mellett tudja beszerezni. 
Hol vannak a boldog idők, mikor még 
4%-ra is adtak kölcsönök.

Ha nem is vesszük tekintetbe a gyár 
és a csőhálózat fejlesztési költségeit, ki­
tűnik, hogy nem 27.000 korona haszonra, 
hanem minimum ugyanannyi deficitre ve­
zethetne a megváltás.

Hogy vagyunk kérem ezzel a villamos 
.ügygyei?

Rátérek erre is. Amint eddig kerülve 
a frázisokat, csak a konkrét adatok száraz 
felsorolására szorítkoztam, Ugyanúgy te­
szem ennél a villamos ügynél Akiben

nincs a rosszhiszeműségből egy jó csomó, 
az tisztában lehet azzal, ha ezen csupán 
száraz adatokat hallja vagy olvassa, hogy 
a műszaki hivatal becsületes munkát vé­
gez, becsületes és nagy munkát, melynek 
tudatában minden bujkáló támadás felett 
napirendre térhet.

Mindenekelőtt egy hatóságnak 'nem 
lehet az hivatása és feladata, hogy a 
világítást monopolizálja és egy nagy ke­
reskedelmi várost a villamos világítás, 
villamos erőátvitel és villamos vasút elő­
nyeitől megfoszsza.

A támadás hivatkozik Debrecenre. 
Igaz, mikor Debrecennek 30—40.000 Iá­
it ósa volt, még nem volt villamos vasútja. 
Igazán csak laikus lehet az, aki Debrecent 
a villamos vasút szükségessége szempont­
jából összehasonlítja Újvidékkel. Debrecen 
hires a hortobágyi pusztájáról, Újvidék 
pedig a kereskedelméről. A mi városunk 
más szerepre van hivatva. Villamos mü­
vek nélkül városunk nem versenyképes, a 
kisiparos olcsó és kényelmes mótorait 
más motorokkal nem lehet pótolni, az 
áru- és személyszállítás a város utcáin 
villamos vasút nélkül nem oldható meg. 
Dr. Tapavicza György irt már évekkel 
ezelőtt egy cikksorozatot, melyben fejte­
geti a villamosvasút szükségességét és 
felsorolja azokat a nyomós érveket,, melyek 
a villamos vasút mielőbbi létesítését meg­
kívánják. Itt van a 800 szőlőtelepes, akik 
gazdasági terményeiket villamos vasúton 
kényelmesen és olcsón piacra szállíthat­
ják; itt van az a sok nagykereskedő, kik 
évenkint horribilis summákat adnak ki az 
áruknak lassú és drága beszállításáért.

Mily fontos az kulturális szempontból, 
hogy az iskolákat és más közintézménye­
ket a villamos vasút, hozzáférhetővé tegye 
Ugyanígy vagyunk az ártézi fürdővel, 
melynek jövője igazán illuzoriussá válik, 
ha nem gondolkodunk jó és olcsó közle 
kedési eszközről, mely nem 3 koronát kór 
tőlünk akkor, mikor fürödni akarunk. 
Mert 3 koronát csupán csak kocsiért 
fizetni, ez el veszi az ember kedvét a, 
fürdőzéstől, bármennyire is jó a viz. 
Ugyanígy vagyunk a kórházzal is, ahol az 
állam által kapott szemészeti paviIlont, is 
abban a tudatban építteti a kormány, 
hogy a kórház a trachomás betegek ál­
tal külön kocsikon gyorsan elérhető

Nem akarom részletezni a liygi- 
enikus és közbiztonsági előnyöket, melye­
ket a villamos világítás magában foglal, 
— ezzel azt hiszem a laikus is tisztá­
ban lehet.

Szóval a szükségessége felmerült a 
villamos vasút, létesítésének, el kellett 
még dönteni a kérdést: vájjon valamely 
cégnek biztösitson-e a város koncessziót, 
vagy pedig saját kezelésébe vegye. A 
szakértő bizottság, melyet a törvényható­
ság egyhangú határozattal küldött, ki, 
azon véleményének adott kifejezést, hogy 
igen kockázatos volna a gázgyár kon- 
kuurenciaja miatt a villamos világítást

saját kezelésbe venni. Ha már a gázgyárat 
a szakértő bizottság által megállapított 
576 OOU koronáért sem ajánlatos meg­
váltani, még kevésbbé a gázgyár által kért 
900000 koronáért, ha tekintetbe vesszük 
a pénz nagy drágaságát, nem volnánk-e 
nevetségesek, ha most belemennénk egy 
kockázatos vállalatba, holott mi a gáz­
gyárat 10 óv múlva, a villamos telepet 
pedig 15 év múlva minden kockázat 
nélkül vehetjük át. És átvehetjük oly 
előnyös feltételek mellett 16 óv múlva, 
amint egyszer a törvényhatóság már el­
fogadta 30 évi koncesszió lejárat mellett.

A városnak nem szabad kockáztatni 
semmit és azért be kell várni, rentábilis é 
a villamos világítás, vagy egyáltalán 
életképes-e. Mert nem szabad felednünk, 
ahol a villamosnak kevés lesz a közvilá­
gítása — a város főbb utcái, melyek 
már eddig is gázlámpákkal vannak ellátva 
- ott lesz magán fogyasztás; de ahol 

igen kevés magánfogyasztásra számít­
hatnak, — a perifériákon, ahol egyálta­
lán nincs világítás, vagy ahol az olajlám­
pákat villumoskörtékkel fogják helyette­
síteni — ott viszont lesz közvilágítás.

A mostani szerződés sokkal ked­
vezőbb minden tekintetben, mint volt. az, 
melyet a törvényhatóság a cégtől, mely- 
lyel más tizenkét év óta tárgyal — elfo­
gadott. Hogy hirtelenóben egyebet, ne 
említsek, akkor a villamos hektovatt.ja 
9 fillérben tett. megállapítva, viszont ina 
az 50%-kal redukálva, 6 fillérben lett 
elfogadva. Van ennek a szerződésnek 
igen sok előnye, melyet bárki is meglát­
hat, ha egy kissé figyelmesen elolvassa a 
szerződést.

Megtámadnak azért is, mert — 
ajánlat kiírása nélkül adtunk koncessziót. 
Akik ebből kovácsolnak tőkét, támadásra 
ellenünk, azok vagy tudatlanok, vagy 
rosszhiszemüek, eltekintve attól, hogy 
a szállítási szabályrendelet 8. §-a ki is 
zárja ilyen esetben az ajánlat ki Írását, 
nem tudóin elképzelni és direkte lehetet­
lenségnek tartom, hogy koncesszióra pá­
lyázat, irassék ki. Sehol a világon az még 
nem történt meg, de nem is történhetett. 
Mert, hogyan Írják ki? Mit Írjanak ki? 
Hiszen lehetetlenség ezer és ezer féle 
feltételt ajánlatba foglalni, melyre azután 
öt-hat, pályázat érkeznék — ha ugyan 
egyáltalán érkeznék — ezer és ezer más 
feltétellel. Az ilyen ajánlat kiírás feltét­
lenül meddő volna és ilyenkor sem ma­
radna más hátra, mint, a pályázók egyi­
kével tárgyalásokba bocsátkozni Fent 
jeleztem, ha ugyan egyáltalán érkeznék 
pályázat. Mert meg kell jegyezni, it.t neth 
holmi házépítésről van szó, ahol a tervek 
már megvannak, csak ki kell számítani, 
mennyibe keiül, bár itt. is van munka; 
de mi az eliez képest, ha koncesszió adás­
ról van szó, ahol a vállalkozónak a ter­
vek felvétele és kidolgozása miatt is már 
óriási költségei vannak. Hát talán csak nem 
ad ki valaki 70—80000 koronát tervek

Hatóságilag megengedélyezett

TELJES VÉGELÁDAS!
Az üzlet feloszlatása miatt az összes Ókszerek, ÁRMÁNY GÉZA 
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kidolgozásáért, ha nem tudja biztosan, 
hogy csakis vele tárgyal a város és vagy 
neki fogja kiadni a koncessziót, vagy sen­
kinek. — így szoktak, leérnem, koncessziók
kiadásánál eljárni.

— Különben pedig azzal a vállalattal, 
melynek a koncesszió megadását javasol­
tuk, immár 17 év óta tárgyal a város, 
adott is már neki koncessziót, a városra 
nézve sokkal kedvezőtlenebb feltételek 
mellett mint mi. Mért nem gyanúsítottak 
akkor és miért ma? Vagy talán már 
akkor is igy jártak el a város azon 
munkásaival szemben, akik a varos ér­
dekeit keresve, azokat oltalmazva, köte­
lességüknek és feladatuknak mindenkor 
eleget tesznek?

Kórház, ártézi fürdő stb.
Azok a nagy városfejlesztési munkák, 

melyekről a f. hó 2-án tartott törvény­
hatósági bizottsági közgyűlésen a város 
közönsége jól eső tudomást szerzett, 
rohamos lépésben haladnak a megvaló­
sítás felé.

A miniszter által ajándékozott szem- 
biteg-pavillon terveit most készíti a vá­
ros műszaki hivatala. A kórház többi 
részeinek az építését pedig a húsvéti 
ünnepek után azonnal megkezdik.

Az ártézi fürdő építési munkálatai 
már is megkezdődtek. Az alapok ki 
vannak ásva.

A közvágóhíd építkezése már előre­
haladott stádiumban van

A Limán-mocsár lecsapolásához szük­
séges szivattyútelep építése munkába 
vétetett. Az épület alapjait már falaz­
zák és a szivattyúhoz szükséges csövek 
is megérkeztek.

Ez a pár sor a nagyarányú tervek 
megtestesítésének komoly szándékáról 
és dicséretes ügybuzgalomról tesz ta­
núságot.

Jó tanács a béke álaposto­
lainak.

A megye székhelyén megjelenő jjombor 
és Vidéke, egy vehemens ellenzéki lap, folyó 
évi április hó 5,-i számában városi politikánk­
ról, annak irányáról és irányítójáról ezeket 
Írja:

„fítegtartani azokat, akik barátaim, meg­
nyerni őket, akik ellenfeleim. Ezek voltak 
Bállá Aladár újvidéki főispán szavai, mikor 
a főispáni székbe ült; regisztráltuk mi is ér­
demileg Bállá Aladár ezen szavait, melyek 
csak egy művelt és értelmes ember felfogása 
lehetnek. És ennek az ő szép gondolatának 
életet adott, egyetértést, összeférhe/öséget, 
politikaipárfkü/ömbség nélküli összharmoniát 
tererrjtett meg Bállá Aladár dr. főispán két 
évi kormányzásával. Már akkor azt a meg­
győződésünket fűztük ehhez a beköszöntőjéhez, 
hogy Bállá főispán a magyarság eszméjét, 
annak együtt tartását és együtt tartozandósá- 
gának érzését ebben a délvidéki városban 
előre viszi. Hirdeti ezt az elvet, de ö beviszi 
as életbe is. Evvel az egy gondolatával, annak 
érvényesítésével megtalálta az utat, mely a 
város lakosságának szere tétéhez és a magyar 
állam érdekeinek kielégítéséhez vezet. Aki 
egyik kezében a hatalom pálcáját, a másik 
kezében olajágat tart, az vezetőnek született; 
ezt követni kell Az hűséges gondozója annak 
a városnak, melynek ólén áll. Nem vagyunk 
mi egy pártnézeten Dr .Bulla Aladár föispán-
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nal, nem vagyunk mi függetlenségi pártiak, 
nem is helyeseljük a többség mai politikáját. 
— De helyeselnünk kell Bulla főispán lokális 
politikáját, melynek utánzását sok kollegájá­
nak legmelegebben ajánljuk.“

íme az ellenzéki lap igy nyilatkozik a 
város mai kormányzatának irányáról, a béke 
jegyében álló vezetésről, a társadalmi har­
móniáért folyó széleskörű küzdelemről.

Valóban tanulhatna ebből őszinteséget, 
igazságosságot és önzetlenséget az a pár ugrán­
dozó, a ki önző személyi érdekeiért feledve a 
közérdekét, az altruizmus álorcájában béke­
apostolként qualifikált hülyeségeket mesél az 
Újvidéki Közlör/yben.

Tanuljanak egy kis morált. Talán akkor 
rájönnek majd, hogy a társadalmi egyetértés 
és a mindent kiegyenlítő béke ellenségeit 
rossz helyen keresik nálunk. Ne lépjenek ki 
a portájukból. Csak tegyék le a maszkot . . . 
és ismerjék meg önmagukat!

HÍREK.
Személyi hír. ßogdanovics Lucián v. b. t.t. 

patriarchal adminisztrátor tegnap a déli gyors­
vonattal ideérkezett és Sevics Mitrofán püspök 
által a vasúton fogadtatván, a püspöki reziden­
ciába hajtott. Újvidékről kocsin ment Karlócára, 
hol nagy ünnepséggel fogadták. — Zsedényi G. 
min. osztálytanácsos a földm. miniszter meg­
bízásából e héten a nagyhecskereki állami 
gazdasági vezetővel itt járt, hogy a szükséges 
telekkönyvi okmányokat beszerezve, az ela­
dásra kerülő székes-puszta földterületét fel­
vegye és megbecsülje. Ezzel a gróf Chotek 
uradalmi földeknek újvidéki magyarok részére 
a kormány segédkezése mellett leendő meg­
vételének ügye a megvalósulás stádiumához 
jóval közelebb jutott.

Kinevezés. Király ő felsége jfunac 
György ezredest, a pétevváradi cs. és kir. 70. 
gyalogezred parancsnokát a m. kir. honvéd 
gyalogság tényleges állományába való egyi­
dejű áthelyezése és az eszéki 78. honvéd 
gyalogezrednek létszám felett való vezetése 
mellett, a 84. honvéd gyalogdandár parancs­
nokává nevezte ki.

Az újvidéki függetlenségi kör pénteken 
este tartotta második választmányi ülését. 
Kitűnt, hogy az egyesületnek eddig 300 tagja 
van, a fizetett tagdij 1827 korona. A házvétel 
ügyében elhatároztatott, hogy részint adomá­
nyok, részint kölcsönök utján iparkodik a meg­
felelő pénzt előszerezni. A kölcsönöket kama­
toktól menten kéri a jószívű adakozóktól, a 
kölcsönöket az egyesület a sorsolás rendje 
szerint vissza fogja szolgáltatni. Állományokat 
nyújtottak: Wagner és társa szikvizgyár, Szabó 
János vendéglős 100—100 k., Tornáim Vencel, 
Juhász Jenő 50—50 k., Viletti Vilmos, Kocsis 
Miklós, Binaries Vilmos, Idei Illés, Wachtl 
Imre, Bezzegh János 20—20 k. Kölcsönöket 
adtak: Lovrekovics Ferenc 1000 k., Dr. Deák 
Imre, Dr. Lustig Nándor, Gály József, Bozse- 
nik Béla, Harsányi Elemér 100 — 100 k., Gőgös 
Árpád 50 k. A könyvtár javára könyveket 
ajánlott fel Dr. Piukovieh Sándor és Zanbauer 
Ágoston.

Április 11-én, az 1848-i törvények szen­
tesítésének évfordulóján a r. kát. templomban 
ünnepélyes istentisztelet volt, melyen a vár. ta­
nács, a hivatalok s a tanuló ifjúság vettek 
részt.

Előléptetés. Lessl Jakab, az Osztrák- 
Magyar Bank újvidéki fiókjának kiváló kép­
zettségű főnökhelyettese, a Temesvár József­
városi takarékpénztárhoz igazgatónak

hivatott meg. — Kitüntetés számba menő elő­
léptetéséhez gratulálunk.

Szentséglmádás. Szombaton volt a bel­
városi rém. kath. templomban, vasárnap pe­
dig a rókusi templomban az örökimádás, 
amelyen a hívők nagy számban és áj tatosság­
gal vettek részt.

Húsvéti szünidő. Az újvidéki kir. kath. 
magyar főgimnáziumban április 9-éig déli 1 
óráig volt rendes előadás. Csütörtök folyó hó 
10-én d. u. ya3—5-ig, pénteken d. e. 8—11-ig, 
szombaton d. e. 8—9 ig voltak a rom. kath. 
tanulók lelkigyakorlatai Hauschka József és 
Virág István vezetése mellett. Pénteken d. u.
2 órakor volt a tanulók gyónása, szombaton 
reggel pedig áldozásuk A húsvéti szünidő ápr. 
21-éig bezárólag tart, április 22-én 8 órakor 
reggel rendes előadás, amelyen minden tanuló­
nak meg kell jelennie.

Fölvétel a hadapród iskolába. A közös 
hadsereg katonai nevelő és képző intézeteiben 
magyar-honos ifjak részére fentartott és az 
1908/9 tanév kezdetén betöltendő kincstári 
magyar állami alapitványu és fizetéses helyekre 
szóló pályázati hirdetmény a katonaügyi osz­
tálynál (városháza, II. 32.) a hivatalos órák 
alatt bárki által betekinthető.

Olasz operatársulat. Sajnos, a derék tár­
sulatot sem szerdán, sem csütörtökön, nem 
látogatta a közönség abban a mértékben, 
amelyben azt a társaság megérdemelte 
volna. A három előadás ismét csak 
arról győzött meg, hogy ez a társulat magas 
színvonalon áll és tudásban, hanganyagban és 
hangerőben messze felülmúlja azokat az igé­
nyeket, amelyeket átlag támasztani szoktunk 
ilyen fellépések alkalmával. Szerdán este 
Verdi hatalmas operája, „Traviatta“ volt a 
műsoron. A kiváló olasz zeneköltőnek mesteri 
részletekben gazdag alkotását ritkán hallani 
ily előadásban. Piacentini kisasszony a cím­
szerepben dominált. Magas hangokban bővel­
kedő, technikai nehézségektől nem ment 
énekparthieját mesés könnyűséggel énekelte. 
Belletti nagy hatással énekelt. Lelkes tetszés­
nyilvánítások fogadták fellépését. Lyrai teuo- 
rista Barta, akinek fellépte szintén tetszést 
aratott. Alberti urhölgy kisebb szoprán szerepét 
ügyesen énekelte. Csütörtökön francia zenét 
hallottunk. Halévy „Zsid ónő^-je volt a műso­
ron. A tartalmi részéről nem szólunk, hanem 
a zenét emeljük ki. Mintaszerű előadás Elea- 
zárt Ballerin remekül énekelte, kitűnt 
mezzosopránjával a címszerepben Govoni, Di 
Giulo basszusa sem tévesztett hatást Tetszettek 
Bart,era (Lipót herceg), Alberti (Eudovia) és 
Belletti is (Ruiggero), A mintaszerű rendezésért 
külön tartozunk elimeréssel Przybylovsky 
Oszkár urnák.

Anyakönyvi hír. Az újvidéki anyakönyvi 
hivatalnál e hó 3—10-ig bejelentett születések 
18, még pedig 11 fiú, 7 leány ; meghalt: 25.

Félárak. Az olasz operatársulat ma va­
sárnap Mayer vigadójában fé 1 árak mellett 
Rigoletto-t adja bucsuelőadásul.

A tüdővész pusztítása. A belügyminiszter 
legújabb jelentése szerint a magyar birodalom­
ban 1907. december havában összesen 5412 
egyén halt el gyiimőkórban. E számból Bács 
Bodrog vármegyére 148, Bajára 7, Szabadkára 
29, Újvidékre 7 és Zomborra 11 áldozat esik.

Kinevezés. Fernbach Károly vtn. főispán 
Dr. Nagy Ákos palánkai ügyvédet tb. Ugyészszé 
nevezte ki.

Jegyzőválasztás. Ókér község képviselő­
testülete e hó 6-án Nikolics Izidor főszolgabíró 
elnöklete alatt tartott ülésében töltötte be vá­
lasztás utján a megüresedett jegyzői állást
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27 pályázó és 3 jelölt közül Wodrirjg jígosion 
kiszácsi, jegyző.választatott meg egyhangúlag 
a község jegyzőjévé. Ismerve az uj jegyző 
munka- és igazságszeretetét, tisztakezüségét 
és részrehajlatlanságát, bizton remélhető, hogy 
a közigazgatás terén szerzett tapasztalatait és 
tudását a község érdekeinek, a közjónak elő 
mozdítására fogja fordítani s mielőbb sikerül 
nie fog a fenálló ellentétek kiegyenlítése mel­
lett, az egyetértő összmüködést biztosítani s 
békét teremteni, melyre a községnek oly na­
gyon szüksége van.

Nagy kölcsön. Óbecse község, hogy a 
kisebb összegű, de nagy kamatú kölcsöntől 
szabadulhasson, 200,000 kor. kölcsön fölvételét 
határozta el. E határozatot a megye jóváhagyta.

Honvédiskolák alapítványi helyei. A hi­
vatalos lap közli a honvédnevelő és képzőin­
tézetekben az 1908—1909. iskolai év kezdetével 
betöltendő alapítványi helyeket. A katonai 
pályára készülő bácskaiak a következő helyekre 
pályázhatnak: Bácsbodrog vármegye honvéd 
főreáliskolai és Ludovika Akadémiai alapít­
ványa, melyre első sorban vármegyei tisztvi 
selök gyermekei. — a báró Rudics-féle Ludo 
vika alapítvány, melyre első sorban az alapitó 
rokonai pályázhatnak.

A polgári Iskolák reformja. A közok 
tatásügyi minisztériumban már elkészültek a 
polgári iskolák reformjáról szóló törvényterve 
zettel. A közoktatásügyi miniszter a négyosztá­
lyos polgári iskolát hétosztályossá akarja fej 
leszteni, amely érettségi bizonyítványt és ön­
kéntességi jogot ad a növendékeknek. A polgári 
iskolák végbizonyítványa útlevél lesz a köz­
hivatalok egész seregéhez. A miniszter az uj 
polgári iskolai törvényt rövid időn belül be 
akarja nyújtani a képviselőháznak. Annyi bi 
zonyos, hogy a polgári iskolák fejlesztése 
nagyon szerencsés gondolat, mert a polgári 
iskola mai alakjában nem felel meg céljának.

Szép ügyvédi honorárium. Dr. Csernyus 
Pál vármegyei tb. főügyésznek a csajkásréti 
földek perénél való közreműködéséért a zoin- 
bori kir. törvényszék 38.700 kor. élj áráéi költ 
séget Ítélt meg.

Hodzsa Milán körutazása. Hodzsa Milán, 
a kölpényi kerület orsz. képviselője megkezdte 
a kerületéhez tartozó községekben körútját és 
mindenütt az általános választói jognak mi­
előbbi életbeléptetését követeli.

Eltiltott tét bélyegek. Minthogy az ame­
rikai Shvenski Siga által pénztára javára 
kibocsátott bélyegek és érmek jövedelme az úgy­
nevezett tót nemzeti alapnak a magyarországi 
tót mozgalmak intézésében kellő pénzsegélyt 
kivált nyújtani, tehát oly nemzetiségi agitáció 
céljait szolgálni, melynek magyar államellenes 
irányzata kétségtelen, a kérdéses bélyegjegyek 
éi érmek használatát, terjesztését és árusítá­
sát a belügyminiszter a magyar szent korona 
országainak területén megtiltotta. Ezzel egyi­
dejűleg a kereskedelemügyi miniszter utasí­
totta a m. kir. postahivatalokat, hogy az ezen 
bélyegjegyekkel megragasztott postai külde­
ményeket szállításra ne fogadják el és az 
érkező ily küldeményeket a címzetteknek ne 
kézbesítsék, hanem azokat megfelelő föl jegy­
zéssel a feladás heljére küldjék vissza. Az 
érmek pedig lefoglalandók és elkobzandók. A 
szóban levő s a „Slovenski Liga" által kiadott 
1 centes bélyegjegyen a következő felírás 
van: „Slovenski brat, objim si mat“. Az ér­
men jtíudrogy Pál arcképe lesz és a követ­
kező felírás „Ja som pisny, ja som Slovak.“ 

Apáoazárda Báosszentlvánon. Ráosszont- 
iváti község képviselőtestülete elhatározta, 
hogy 62.000 kor. költségelőirányzattal apáca­
zárdát építtet. A vármegye a határozatot 
helybeuhegyta.

Elfüstölt milliók. Az 1907. évi dohány- 
forgalomról közzétett pénzUgyrain. kimutatás 
szerint az elmúlt évben Magyarországon a bél­
és külföldi gyártmányú szivarokból elfüstöltek 
kevés híján 123 millió értéket. Az 1906. évben 
3 millió koronával füstöltek kevesebbet.

Rohltsoh-Sauerbrunn ásványforrásainak 
újabb munkálatai — mint onnan értesítenek, 
a befejezéshez közelednek és minden tekintet­
ben kielégítő eredménynyel jártak. Legfonto­
sabb eredménynek tekinthető, hogy nehány 
magasan koncentrált forrásra találtak, ame­
lyeknek sótartalma (9—10 prom ille) a leg- 
koncentráltabb cseh ásványforrásokat felül­
múlja. A források befoglalása teljesen sziklás 
altalajon történik. Nem kevésbbé jelentőség- 
teljes egy szénsavas forrás feltárása oly nagy 
rádium — ömléssel, amilyent eddigelé csak 
elvétve tapasztaltak ásványforrásoknál.

Eljegyzési 
Lakodalmi 
Damast 
Bollenne

Megrendelések bármely nyelven intézendók :
au Seidenfabrikt. Henneberg in Zürich

Selyem
és „Honiienberg- 
selyem, 76 kr. tói; 
feljebb, bórmpntve- 

ós vámmentesen.
Minta postafordul­

tával.

Nyilt-tér.
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Most már igazán vége

Hirdetések.
Újvidéken valamint az ország egyéb városai­
ban felállítandó Varrógép és Kerékpár bizo­
mányi-raktárak vezetésére ügyes, megbízható 
urakat keresünk. — Szakemberek előnyben 
részesülnek.

Singer és Társa Budapest, VIII. József- 
körnt 35. szánt.

881/1908. végrh. az.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszéknek 
1908. évi 2400/B számú végzése következtében 
jyfcsziény fö/öp ügyvéd által képviselt £ács- 
fö/dvári első iakarékpégziár javára B ács káliig 
Ifáda és trsai ellen 6000 K s jár. erejéig 
1908. évi január hó 27-én foganatosított biz 
tositási végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 
2165 kor.-ra becsült következő ingóságok, u. 
m.: kukoricza szár, csöves tengeri, lovak, üsző. 
muhar széna, zab szalma, tehén, kocsik, szél­
rosta és szecskavágó nyilvános árverésen el­
adatnak.

Mely árverésnek a titeli kir. járásbíró­
ság 1908. évi V. 159/3 számú végzése folytál 
6000 kor. tőkekövetelés, ennek 1908. január 
hó 20. napjától járó 6°/, kamatai, '/,•/• váltódj 
él eddig összesen 436 kor. 41 fillérben biróilt*

már megállapított költségek erejéig Bacskality 
Glisa, Ráda, Szlavnity Dragutin, Gyurgyevity 
Dusán vgh. sz. lak. Jtfozsoron leendő megtar­
tására 1908. április 23-ik papjának délelőtti 0 
órája határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak meg, 
hogy az érintett ingóságok az 1881. évi La. 
t -c. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfi­
zetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség 
esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le és felülfoglaJtatták és azokra kielé­
gítési jogot nyertek volna, ezen árveréz az 
1881. évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Titeien, 1908. évi április hó 3. napján.
Rex,

kir. bír. végrehajtó.

*****************

Pompás utcai lakás.
A főutca 19. számú háznak egész első 

emelete 1908. évi augusztus hó olsej étöl 
kezdve bérbeadatik.

Evek őta ügyvédek lakták.
Bővebbet e lap kiadóhivatalában.

*****************

1 Friri, fusson csak hamar ós hozzon rögtön há­
rom skatulya Fity-fóle valódi szodvnl ásvány- 
pasztillát. Én nőm vagyuk a gyógyszm-bovovós 
barátja ós odáig bocsillotcson kinódtam a meg- 
hillésemmel. Do ha már bo kell valamit vonnom, 
akkor mindjárt a helyeset veszem és oz legalább 
mindenki ezt mondja, a Fay-fóle valódi szedem 
ásvány-pasztila. Kapható minden gyógyszertár­
ban, drogériában és ásványvlzkereskodésben, 

skatulyája 1 K. 26 llllórért
Főraktár»k Budapesten: Egger Lad dr. és Egger J,,
VI., Váci-körut. 17. Kochmelsfer Frigyes utóda V., Hold- 
utca 8., Thallmayer és Solti, V , Zrinyi-utoa 9, Tőrök 

JÓZSif, VI.. Király-utca 12.

Felelős szerkesztő : Ltisztig Nándor dr. 
Szerkesztő: Zanbauer Ágoston.
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942. szám. 1908. vcgh.

Árverési hirdetmény.
Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

LX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, hogy az újvidéki kir. törvényszéknek 
1907. évi 15788/P számú végzése következté­
ben Jrtesz/ény pü/öp ügyvéd által képviselt 
Bácsfö/dvári első takarékpénztár javára jtfi- 
rj/ov Jlta st. ellen 200 k. s jár. erejéig 1907. 
évi október hó 31-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- ós felülfoglalt és 913 
k.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: ser­
tések, elevátor, szélrosta, csöves tengeri, 
szobabútorok, ágynemű, varrógép és hordók 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a titeli kir. járásbíró­
ság 1907. évi V. 1037/4. számú végzése folytán 
200 korona tőkekövetelés, ennek 1907. évi 
augusztus hó 25-ik napjától járó 6% kamatai, 
és eddig összesen 100 korona 55 fillérben 
bírói lag már megállapított költségek erejéig, 
jdiri/ov J/ia és Jeca, ptavsics J{áda és lyipro- 
vácz tfáda végrehajtást szenvedők lakásán 
Szenlivánon leendő megtartására 1908. évi 
április hó 23-ik napjának d. e. il órája 
határidőül kitiizetik és ahhoz a venni szán­
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg, hogy az érintett ingóságok az 1881 
évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értelmé­
ben készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérő­
nek, szükség esetén beesáron alul is el fog­
nak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felüifoglaltatták és azokra ki­
elégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 
1881 évi LX. t.-c. 120. §. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Titeien, 1908. évi április hó 3 napján.

Rex,
hír. hír. Tégrehajtó.

mromwmmroroímmfro
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( 56 litertől följebb kaphatók

jr Altwirth József-nél. í
****************

Saját termésű szerémi
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6&S. izám. 1908. végrh.

Árverési - hirdetmény.
Alulit ott bírósági végrehajtó az 1881. évi 

JjX. t.-c. 102. § a értelmében ezennel közhírré 
teszi, bogy nz újvidéki kir. törvényszéknek 
1908. évi 425/P számú végzése következtében 
jdaugscl] jdtbert titeli ügyvéd által képviselt 
CsajkásRerü/eti takarékpénztár rt. javára Ob­
re nov Vásza ellen 400 k s jár. erejéig 1908. 
évi február hó 14-én foganatosított kielégítési 
végrehajtás utján le- és felülfoglalt és 2090 
k.-ra becsült következő ingóságok, u. m.: 12 
párna, 3 tyilim, 6 ló, 1 tehén, 1 borjú, 1 szán­
kó, 1 rosta, 35 csöves tengeri, 2 eke, 4 
sertés, 1 szólrosta, 1 kazal széna, 1 kukorica 
morzsoló és 8 búza és 1 csikó nyilvános 
árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a titeli kir. járásbíróság 
1908. évi V. 154/2. számú végzése folytán 

400 k. tőkekövetelés, ennek 1907. november 
hó 10. napjától járó 6% kamatai, V,% váltódij 
és eddig összesen 105 kor 95 fillérben biróilag 
már megállapított költségek erejéig Obreqov 
Vásza, Xyubisics Sándor, Obrenov z/avna 
és Szteván és /dindics /diádén végrehajtást 
szenvedett tamásán 2>unagárdonyon leendő 
megtartására /9oS. április 22-ik qapjáqaR 
détutárj 2 órája határidőül kitiizetik és ahhoz 
a venni szándékozók ezennel oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett, ingóságok 
az 1881 évi LX. t.-c. 107. és 108. §-ai értel­
mében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet 
Ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el 
fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat 
mások is le- és felülfoglaltatták és azokra 
kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés 
az 1881. évi LX. t.-c. 120. ij. értelmében ezek 
javára is elrendeltetik.

Kelt Ti télén 1908. évi április hó 7. napján.
Rex,

kir. bir. végrehajtó.

Árverési hirdetmény.
Alulírott zárgondnok ezennel közhírré 

teszi, hogy folyó évi április hó g. (22.) 
napján délután 2 órakor Karlócán, nyil­
vános árverés utján eladásra kerül mint- 
egy 90 hektoliter 1907. évi termésű 
karlócai fehér és vörös bor. Venni szán­
dékozók kötelesek bánatpénzül a kikiál­
tási ár 10% alulírott zárgondnok kezei­
hez letenni.

Szerém-Karlóca, 1908. ápril 7-én.
Popovics Vladimír,

zárgondnok.

Öserejű 600 kát, hold Bácskában
parcellázva 800 forint.

Díjazom, ki vevőket ajánl Mosse Rudolf­
hoz Budapest, Ferenciektére 3.
„Őserő“ jelige alatt. 2—5

az 1908. évi tavaszi és nyíri Idényre. 
Egy szelvény

«$•10 m. hosszú
telje, térti ruhá­
hoz (Kabát, nad- 
rál <• mellény) 
•lependő, csaH

1 szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
1 szelvény 12 korona 
1 szelvény 15 korona 
1 szelvény 17 korona 
1 szelvény 18 korona 
1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalonruhához 20.— K -írt 
szintúgy feíoltőszövetef, turislalódent, selyem!

s b gyári árakon küld a mint meg­
bízható és szolid cég mindenütt ismert posztó­

gyár! raktár

SIEGEL-IMHOF Brünn.
MintÁK ingyen és bérmentve,

Az előayöK, a melyeket a maj^mevő élvez ha 
szövetszükségletét közvetlen Siegel-lmhof cég­
nél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek. 
Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék.
Mintahű, ügyeimet kiszolgálás, még a legkisebb 

rendelésnél is, teljesen iiiss áruban!

Hirdetmény.

Tüdőbetegek, gyomor, bél.vesebarj 
josok,köszvényesek megmentője,1 
a legegészségesebb üdifö asztali ital

4 Sesan, mint ideális pótlója a szo- 
* • kásos toilette - szappanoknak, 

bérei ómenek ós egyéb szereknek, 
alaposan megszünteti a bórbajokat, 
a bért tisztítja, bársonypuhává, szag­
talanná, üdévé, ruganyossá ósollont- 
állóvá teszi, olémozditva a bór- 
légzést, vérkeringést és anyagcserét.
O A Sesan rendes haszná- 
”• lata a bérnek általán el­

terjedt túlérzékenységét, küny- ..........
nyon beálló sérülését —amely ■P-XÍWiil 
előmozdítja az infektiös esi-
rák behatását. — és izomgyen- 065110
ségót. a legegyszerűbb, legjobb 
módon megszünteti.
O A Sesan használata az arc- 

bőr Ideális ápolását, a kéz- láb­
éi testből- ápolását teszi lehetővé 
azon utasítás és útmutatás szerint, 
moly minden darab Sesan-szap- 
pátihoz mellékelve van.
Sétán (follette-tűrdö-ozoppan) 70 f, 
Tolletfe-szépzóg-szappan 1-20 k, 
Kéztiszfé-szappan 20 f.

Kapható gyógytár^kban és dro 
guérlákban,

Dr, Mitzky L. Salzborg.
Újvidéken raktáron Klein Oszkárnál, 1—2

. KAPHATÓ MINDENÜTT-?

fő- BRAZAY KÁLMÁN

82. szám. 
kig. biz. 1908.

Újvidék szab. kir. város közigazgatási bi­
zottsága részéről ezennel közhírré tétetik, 
hogy Újvidék szab. kir. városnak az újonnan 
építendő városi kórházhoz szükséges tetRek 
kisajátítása tárgyában a kisajátítási tervben 
és öszeirasban feltüntetett Vlaovics Györgynó 
szül. Mihajlovics Milica, özv. Palkovlyevlcs 
Milosné szül. Tímár Tina, Palkovlyevics Péter, 
Strangarov János (nős Szodics Boszilykával) 
és Strangarov Döme (nős Szaranda Emíliával) 
újvidéki lakósok tulajdonát képező területekre 
nézve a nagy méltóságú kereskedelemügyi m. 
kir. miniszter urnák 1908. évi március hó 25-én 
26181/I-A. 908 sz. a. kelt magas rendeletével 
a kisajátítási eljárás az 1881: XL1. t.-c. 32. 
és következő §-ai alapján elrendeltetvén, annak 
foganatosításával alulírott közigazgatási bizott­
ság megbizatván, a hivatkozott t.-c. 33. §-a 
értelmében a kisajátitási-terv megállapítására 
Dr. Szlezák Lajos mint elnök, Endre Antal és 
Wimmer Károly mint tagok és Profuma Béla 
mint jegyzőből álló bizottság kiküldetik s a bi­
zottsági eljárás határnapjául 1903. évi április hó 
25-ik napjának d. u. 10 órája, helyéül pedig 
tv városház kis tanácsterme kiküzetik, melyre az 
érdekelt felek érdekeik megóvása végett meg­
jelelni azon határozott kijelentéssel'felhivat­
nak, hogy a bizottság a kisajátítási terv meg­
állapítása felett akkor is érdemileg határoz, 
ha az érdekeltek közül senki sem jelennék meg.

Újvidék szab. kir. város közigazgatási 
bizottsága 1908. évi április hó 3. napján.

Szalag Xajos s. k.
2—3. kir. tanácsos, polgármester.

cléGMílI
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Orvostanárok véleményei.haszna lati 
[utasitás minden üveghez van mellékelve

Kerületi főügynököt
keres egy a környéken hevezeteti jó 

hírnevű

tűz-, jég- és életbiztosító
társaság

Ugyanott fix fizetésre utazó tisztviselők 
és jutalékos ügynökök is felvétetnek 

Ajánlatok Szegedre 21. szánni posta- 
fiók küldendők. |

sr

„Rohitschi Styriaforrás“
Gyomorfekélyek és görcsök, Orvosilag

llright-féle vese-gyuladás. ajánlott
Légcső- és torokhurut,

Gyomor- és bélhurnt. gyógyvíz
Hugysavas diatézis,

KittinO Székrekedés,
gyógyszerek ! Máj bántál mák ellen !

Főraktár Magyarországra :
Hoffmann József Budapest. Báthery-u. 8.

Védjegy: „Horgony!1 U 
-------->#«--------

A Liniment. Capsici comp., 
a Horgony Pain-Expeiiör

pótléka
egy régjónak bizonyult háziszer, mely már sok 
év óta legjobb fájdalomcsillapító szernek bizonyult 
köszványnól, osúznál cs meghűléseknél, bedörz-
........ ........ . sölósképpen használva. •■•••>..............

Figyelmeztetés. Silány hamisítványok miatt 
bevásárláskor óvatosak legyünk és csak olyan üve­
get fogadjunk el, mely a „Horgony“ védjegygvel 
os a Richter cégjegyzéssel ellátott dobazba van 
csomagolva. Ára üvegekben K—.80, K 1.40 és K2 - 
és úgyszólván minden gyógyszertárban kapható. — 
Főraktár: Török József gyógyszerésznél, Budapest.
D: Richter gyógyszertára az „Arany orcsziáiih z",

Prágában, Elisabethstrasse 5 neu. 
Mindennapi szétküldés.

T A V A 8 Z 1 I) IVAT
K O M P O Z É KOSZTÜM sima kabát, csíkos vagy kockás alj.
CHEVRON SZÖVETEK minden divat színben.
B L OCK KOCKA szövetek és selymek, minden színben,

LŐWY MÁTYÁS és TÁRSA cég különlegességei.
— Divatáruim, az „őrangyalhoz\ ÚJVIDÉKEN, Fő-tér, .Erzsébet“ szálloda épület.
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fi a tárff r 190®. ápríjis 12.

Győzelmet
aratott minden létező kisebb világítási beren­
dezés fölött gyönyörű fénye, olcsósága és 

veszélytelenségével a

„Briketttd-Fény“
Törvényil«;; Különleges rendszer kisebb Törvényileg 

védve. világítási berendezésekhez, védve.

szoba és házi központi telepek, szab. törvényi­
leg védve minden kulturáltamban. E házi 
világítás nólkiilözhetlen villák, falusi lakok, 
pincék, kertek, gyárak, hordozható világítási 
berendezéseknél és autogen fém hegeszési 

~ berendezéseknél. 1 1 " —
Költségvetéssel s mindennemű felvilágo­

sítással szolgál a
Saját „Brikettül “gyár „Brikettld-Fény

Erzsébetfalván. , Társaság“
Központi irodája: Budapest, VI. Liszt-Ferenc-tér 9.
2-5 Solvens képviselők kerestetnek.

3 UJ SZÓ 
altvater 

GESStER
BUDAPEST

, Gesslír Siegfried
Jägerndorfbudapest

CtSSltR rélt VALÓDI

DANUBIUS 
MUSTÁR

•(wAlÓ ujOOnsAc

A szépség!
Minden hölgynek kétségtelenül leghőbb vágya, 

hogy mentél szebb legyen s hogy ozon célját elér­
hesse, megragad minden alkalmat, a legkóptelolíebb 
dolgokkal konegetvo arcát — A legtöbb esetben 
saját kárára teszi ezt, mert nemcsak, hogy szép norn 
lesz. hanem ellenkezőleg sok esetben tönkre teszi 
arcbőrét ugy, hogy igen hosszú idő, gondos ápolás 
kell ahhoz, hogy i mét helyrehozza.

Az a világon egyedülálló siker, melyet Földes 
Kelemen aradi gyógyszerész Murglt-Créme-jévol 
elért (különösen Francia- és Németországban), sok em­
bert arra bírt, hogy ezt a világhírű, ártalmatlan és 
az arc minden tisztátlansága (szeplő, májfolt, kiü­
tések stb.) ellen páratlanul és csodálatosan ható szert 
utánozzák. — Természetes,hogy ez senkinek sem si­
kerül, mert a Margit-Crómo készítésének titkát senki 
más nem Ismeri, mint a feltaláló és készítő s épen 
azért, mert a titkot soha senkire se bízta, hanem 
minden egyes készítményt mag« állít elő, a Marglt- 
Créme mindig egyforma, annak kidolgozása a leg­
gondosabb, tehát hatása is rögtöni és biztos. — Óva­
kodjunk tehát arcunkat mindenfélével konegotnl és 
használjunk oly szert, melyet angol, amerikai és 
francia hi moves orvosok Is ajánlanak, mini egyedül 
biztos és ártalmatlan szert az arc szépítésére 
és a szépség megőrzésére. — Ez a világhírű szó- 
pitőszor a Földes féle Margit-Créme mely már 
4 C napi használat titán teljesen átalakítja az arc 
bőrét, eltünteti a szeplőket, májfoltokat, kiüté­
seket, bői atkát, mitesszert, arc- és kezvörös- 
seget. Az arc ideális szép, üde és ifjú lesz s 
amellett a Margit-Crómo teljesen ártalmatlan.

Egy tégely ára 1 korona, Marglt-szappan 70 fil­
lér és Margit ponder (fehér, rózsa ós créme szín 
ben) 1 K 20 fillér. — Ezen szerek mindegyike 
külön Is használható. — A Földes-féle Margit-Créme 
kapható a világ minden nagyobb gyógyszertárában, 
ahol pedig raktáron nőm volna, tessék egyenesen a ké­
szítenek így címezni: Földes Kelemen gyógysze­
rész, Arad. — Főraktár Újvidéken :
Orossiriger Károly, Plavsics Gábor, Vults János 
gyógyszert, és Klein Oszkár droguistáuál. 3-10.

Hajós Vilma
bútorüzletéből fennmarndt bútorok Pa- 
tőfl-utca 16 sz. alatt bármely áron el­
adatnak.

Ugyanott lakás és üzlethelyiség május 
1-étői kiadó.

Az érdeklődők bővebb felvilágosítást 
az üzletben kapnak. 2-3.

Egy idősebb úrinő, ki a magyar és szerb 
nyelvet szóban és Írásban bírja, pénztárhoz 
azonnali belépésre, kerestetik. Ajánlatok, fize­
tési igényeinek megjelölésével Berber Jfándor 
sörgyára, Óbecse címre küldendők be.

GERBER NÁNDOR és FIA.

Főüzlet Ferenc József-tér 3 szám.

a
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WAGNER TESTVÉREK, ÚJVIDÉK.
Főtér, tájét ház Pazar berendezés, látványosság. Tatefon 105.

Fűszer, csemege, sajt, saját termésű bor, liqueur, pezsgő, dóligyümölcs, 
tea, rum, conservek, bonbonok, gyümölcs, vadak, hideg felvágott, francia bízott 
poulard csirke, ásványvíz a legnagyobb választék és legfinomabb minőségben a 
lehető legolcsóbb árakon.

Ozsonnák és jourok részére hideg plattnik díszes elkészítését elvállaljuk.
■F- Telefon rendelések azonnal eszközöltetnek.

Mauthner-féle főzelék vetemény és virág magvak 
megérkeztek, csiraképességükért 
jótállunk. —--------—

Kékkő- raffia-háncs, ojló-gumtni és egyél) gazdasági cikk csakis legjobb 
minőségben, de legolcsóbb árban.
Vidéki rendeléseket ingyen csomagolásbaq a beérkezési naporj adunk postára.

Kérjük üzletünk megtekintését, akár vétel nélkül is.

Fióküzlet: II. Rákóczi Ferenc-utca.

Fillér
A NAGYMOSÁS!

ha ruha kékitéshez szabadalmazott

URANOS
PASZTILLÁT

Patyolat fehér lesz a fehérnemű !
Foltot vagy csikót nem csinál!
Ártalmatlan, mert savmentes!
Gyorsan, teljesen oldódik a vízben.

f MIOS-pasztilla csak 4 fillér
és egy mosáshoz elég!

Minden drogériában ós jobb fUszerüzletben kapható:

Mintadobozt - 10 drb pasztilla = 40 fillér
beküldése ellenében (bélyegekben is) küldenek :

HOCHSINGER TESTVÉREK
vegyészeti gyár, Budapest, VI. kerület. 

Újvidéken i Horváth Károly, Kenadovich Sándor éa Ziegler
Ferenc urak.

V 4F yr 

„URANOS'1*

CD í-
y 4P 3;,

#2% 
* URANOS’** 

lHOCHSINGER*iJ
é^őad^

14-26

$1 Sirofín
r^sncll az étvágyat ét a teetsúlyt, m< 
tetl a köhOcéet, váladékét, éjjeli la

Tüdőbetegségek, hurutok, szamár- 
köhögés, skrofulozis, influenza „
ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

MIatbogy értéktelen utánzatokat Is kínálnak, kérjen ■Jndeafc* 
„Hache“ eredeti etomagoláet.

W. l(flnuu.La Roche A Ce. Beeel (Svájc),

Roche“
&

I a rrófyi»rr1ii»>
Ivas.nJunt <

Nyomatott Hirschenhauser Benő könyvnyomdájában Újvidékén.

m


